

## 四中全会精神在基层

城关区铁路东村街道和政东街社区：  
一刻钟里见“幸福”

在兰州市城关区铁路东村街道和政东街社区，居民出门步行不到15分钟，就能到达街道综合养老服务中心、一站式便民服务大厅、小游园、超市……这便是和政东街社区打造的15分钟生活圈。短短15分钟，“圈”出了居民生活的便利，更“圈”出了居民的幸福感和获得感。

## 1 生活便捷，“圈”出居民获得感

清晨7点，住在金轮花园小区的崔秀芳阿姨准时出门，步行仅5分钟，她便融入了金轮广场晨练的人群中。半小时后，她步行5分钟前往八栋楼菜市场，挑选各种新鲜食材。“从家门口出发，穿衣、吃饭、看病、办事，都不出一刻钟的路，非常方便！”崔阿姨的语气里满是欣慰与满足。

崔阿姨口中的“一刻钟”，正是她所居住的和政东街社区精心绘就的“幸福半径”。社区以居民需求为导向，着力构建“15分钟便民生活圈”，让养老、医疗、购物、休闲、政务等基本公共服务在步行15分钟的范围内触手可及，不仅“圈”出了生活的便捷高效，更“圈”出了居民满满的幸福感。

## 2 规划先行，“圈”出生活便捷度

“过去办个事要跑好几个部门，腿脚不便的老年人更是发愁。”和政东街社区党委书记王静告诉记者，社区的破题之钥，始于精细化的规划与资源整合，以社区党群服务中心为核心，对辖区内各类服务设施进行全面摸排和科学布局。

依托区域化党建联盟，将辖区学校、银行、医疗机构、商铺进行资源整合，通过“社区合伙人”机制，联合多元主体力量，统筹推进公共服务项目建设，有效解决居民多元化需求。

如今，一幅清晰的“生活圈”地图已深入人心：从社区出发，向西南步行15

分钟，是集日间照料、康复理疗、文化娱乐于一体的街道综合养老服务中心；紧邻社区的马路对面，是金轮广场小游园和健身广场；周边环绕着满足日常所需的大型超市、菜市场、药店、理发店……

“我们采取‘政府引导、市场运作、社会参与’的多元协同模式，不仅盘活了社区存量资源，还成功引入了辖区共建单位与优质品牌商户，有效补齐了公共服务与商业服务的短板。”王静说，如今的社区“15分钟生活圈”，不再只是一个便利的生活空间，已逐渐成长为一个有机融合、活力持续的治理共同体，不断为居民的幸福生活注入能量、增添温度。



社区音乐自乐班

## 3 服务升温，“圈”出民生幸福感

下午3点，养老服务中心的书画室里墨香萦绕，几位老人正专注地练习书法；隔壁的理疗室，专业的护理人员正在为李爷爷进行腿部按摩。“孩子都在外地工作，白天在这里有人聊天，还能做理疗，比我一个人闷在家里强多了。”李爷爷笑着说。这个“圈”，为老年人稳稳地托起了“原居安养”的晚年。

与此同时，社区便民服务大厅里，居民王先生正在办理社保业务。“原来要跑街道、跑区里，现在一个窗口、一次就办妥了，省时省心。”社区推行“全科社工”和线上预约服务，将百余项政务服务事项下沉，让数据多跑路、群众少跑腿。

## 4 共治共享，“圈”出社区凝聚力

“15分钟生活圈”的建设，不仅是物理空间的构建，更是社区情感与治理共同体的培育。每月，和政东街社区通过召开居民议事会、发放调查问卷等方式，让居民成为“规划师”，对“圈”内设施配置、服务内容提出建议。

由离退休党员、热心居民组成的志愿服务队，也成为“生活圈”的重要一环。他们轮流在小区内进行文明劝导，谁家有临时困难也能搭把手。“我们不仅是享受服务，也是提供服务的一份子。”志愿者张大爷自豪地说。这种共建共治共享的模式，让邻里关系

更加和睦，社区凝聚力显著增强。

从“油盐酱醋茶”到“衣食住行闲”，从“物质需求”到“精神慰藉”，和政东街社区的“15分钟生活圈”，细致妥帖地安排着居民的日常起居，守护着“家门口的幸福”，展现出一幅城市精细化治理与高品质生活交融的温暖画卷。如今，这个以脚步丈量幸福的“圈”，正不断焕发新的活力，让“近者悦、远者来”的美好愿景，成为社区居民触手可及的日常。

文/图 奔流新闻·兰州晨报  
记者 张艾萍

甘肃100个文旅新地标发布  
兰州13处美景榜上有名

三台阁。

此次活动由甘肃省文化和旅游厅精心策划，旨在深入挖掘甘肃文旅新亮点、打造特色品牌矩阵、推动全域旅游高质量发展。经过前期广泛征集、严格筛选、网络投票与专家评审，最终评选出100个融合历史文脉与时代精神的甘肃文旅新地标。

在兰州市入选的13处美景中，既有承载城市记忆的三台阁、金城关、青城古镇与什川古梨园，也有洋溢现代气息的大众巷夜市、黄河楼、兰州老街与风

起大汉沉浸式演艺街区，同时，反映乡村振兴与生态建设的烟雨兰山示范带、罗九公路、黄河休闲茶摊，以及体现城市休闲新体验的兰州野生动物园、骆驼巷等地标也共同上榜，全面展现了兰州古今交融、多元共生的文旅风貌。

据悉，省文化和旅游厅已委托专业机构为这100个文旅新地标制作系列宣传视频，并将择机进行全面发布与推广，进一步助力甘肃文旅品牌提升与产业升级。

市民建议在九州修建高架桥  
兰州市住建局：暂无规划

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 张鹏翔)近日，兰州九州片区交通引发普遍关注，有市民通过人民网领导留言板提出建议在九州建设环路和高架桥。对此，兰州市住房和城乡建设局进行了公开答复。

针对市民提出的“在九州东路、西路、中路之间北面建设环路，并连接九州北出口”的建议，兰州市住建局回复表示，经核查城市规划，九州片区规划道路已按规划建成。目前，该局正加快推进北环路九州段快速化改造项目，以期改善区域交通拥堵状况。对于新建环路的提议，后续将同相关部门进行梳理研究论证，进一步优化片区路网。

对于另一项“在九州大道排洪沟上方修建高架桥以连接九州西坪和东坪”的建议，兰州市住建局回应称，经核查，该片区暂无修建高架桥的规划。为提升通行效率，今年上半年已完成包括B460#路等在内的多个相关道路工程。下一步，该局将继续会同相关部门研究优化九州片区道路及交通组织，以缓解早晚高峰进出城区的压力。

兰州市北环路  
下穿隧道开挖施工

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍)12月5日，兰州市住房和城乡建设局发布公告，为加快推进兰州市北环路(九州段)地下管网综合改造及安全生产设施保障项目建设，计划于2025年12月6日—2026年1月20日，对北环路下穿隧道主体开挖施工。其间，对北环路与九州东环路十字路口实施封闭施工。

施工期间，封闭十字路口区域，保留南向北非机动车及人行通道。机动车分别在九州创城十字路口东侧70米位置、北环路快速理赔中心路口设置两处机动车掉头点。在此，建议兰州安宁、西固向东行驶和东岗东向西行驶的车辆，远端绕行至兰州南、北滨河路通行，尽量避开拥堵路段。